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УРОК  ЛИТЕРАТУРЫ В 7 КЛАССЕ ПО ТЕМЕ 

«ПРЕД ВАМИ СУД И ПРАВДА…» М.Ю.ЛЕРМОНТОВ. 

 (ПО ПОЭМЕ М.Ю.ЛЕРМОНТОВА «ПЕСНЯ ПРО ЦАРЯ ИВАНА 

ВАСИЛЬЕВИЧА, МОЛОДОГО ОПРИЧНИКА И УДАЛОГО КУПЦА 

КАЛАШНИКОВА») 

 

Тема: «Пред вами суд и правда…». М. Ю. Лермонтов. (По поэме 

М.Ю.Лермонтова «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и 

удалого купца Калашникова») 

Цели урока:  

Образовательная:  

1) формировать умение работы с текстом,  

2) проверить знание и понимание текста произведения,  

3) умение проводить сопоставительную характеристику художественных 

образов Калашникова и Кирибеевича. 

Развивающая:  

1) развивать способности акцентного вычитывания произведения,  

2) развивать монологическую и диалогическую речь, 

3) умение  аргументировать свою позицию. 

Воспитательная:  

1) воспитание нравственных качеств, чувства ответственности, долга, 

2) знакомство с современной правовой системой РФ. 



 

Тип урока: обобщение и систематизация материала 

Форма работы учащихся: индивидуальная, коллективная. 

Ход урока. 

1. Организационный момент. 

2. Вступительное слово учителя. 

На предыдущих уроках мы изучали произведение М.Ю.Лермонтова 

«Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца 

Калашникова», говорили об опричнине Ивана ΙѴ Грозного, о жизненном 

укладе ХѴΙ века, системе ценностей того времени. Разбирая художественные 

образы купца Калашникова, опричника Кирибеевича, царя Ивана Грозного, а 

также детали сюжета поэмы, мы заговорили и о несправедливой казни 

Калашникова, как пишет Лермонтов «смерти лютой, позорной», без какого-

либо разбирательства. Сегодня, обобщая все ранее изученное, мы постараемся 

провести честный суд над купцом Калашниковым и рассмотрим это 

происшествие с точки зрения закона ХХΙ века.  

3. Игра «Суд по делу Калашникова» 

(Роли секретаря суда, прокурора, адвоката, подсудимого Калашникова, 

свидетелей защиты - Алена Дмитриевна, соседи купца) распределены заранее, 

учащиеся самостоятельно подбирают материал при консультации учителя 

литературы и (если возможно) учителя права. Роль судьи принимает учитель, 

чтобы направлять ход занятия. Остальные учащиеся делятся на «присяжных 

заседателей» и «зрителей»). 

 Секретарь: Секретарь: Встать! Суд идет! Прошу садиться. 

В судебное заседание явились подсудимый  Степан Парамонович 

Калашников, свидетели, представители государственного обвинения и 

представители защиты, народные заседатели. 



 

Судья: В связи с тем, что все стороны явились в судебное заседание, 

судебное заседание считается открытым. Слушается дело по обвинению 

Степана Парамоновича Калашникова в преднамеренном убийстве Кирибеевича. 

В суд поступил иск от гр-н Скуратовых,  родственников погибшего 

Кирибеевича. Следствием установлено, что обвиняемым является молодой 

купец, житель Москвы Степан Парамонович Калашников, участвующий в 

поединке с Кирибеевичем в кулачном бою на Москва-реке, во время которого 

Кирибеевич «упал замертво; // Повалился он на холодный снег, // На холодный 

снег, будто сосенка». Родственники погибшего требуют наказать виновного по 

всей строгости закона. Все участники судебного разбирательства 

предупреждаются, что дача заведомо ложных показаний в соответствии со ст. 

181 УК РФ наказывается лишением свободы на срок до одного года или 

исправительными работами на тот же срок. 

Подсудимый, встаньте. Ваша настоящая фамилия, имя, отчество,  род 

занятий. 

Калашников: Степан Парамонович Калашников, купец, держу лавку на 

гостином дворе. 

Судья: Прошу садиться. Подсудимый, согласно ст. 46 УК РФ, вы имеете 

право заявлять отводы, приносить жалобы на действия и решения прокурора и 

суда, защищать свои права и законные интересы любыми другими средствами и 

способами, не противоречащими закону. Помимо этого, вы имеете право на 

последнее слово. 

Секретарь: Начинаем судебное следствие. Оглашается обвинительное 

заключение прокурором. 

Выступление прокурора: Уважаемый суд. Нам всем известно из 

материалов дела, что убийство дружинника царя произошло в кулачном бою. 

Кулачный бой на Москве-реке – это традиционное мероприятие, где 

«собиралися удалые бойцы московские разгуляться для праздника, 



 

потешиться». Кирибеевич, как и многие другие опричники, был завсегдатаем 

таких боев, отличался силой, ловкостью. Он неоднократный победитель. Слава 

о силе его известна среди войска царского, поэтому и не было в то утро 

желающих биться с ним. И только купец Калашников решился. Интересно, 

почему? (к подсудимому, который молчит) 

Адвокат: Он защищал свою честь и честь жены. Вы бы не захотели 

поговорить с обидчиком? 

Прокурор: Но он шел не говорить. Он шел мстить! Он знал, где будет в 

то утро Кирибеевич, выследил его, вызвался на бой и расчетливым ударом в 

висок убил! Он убил славного воина царской дружины, отважного опричника, 

очищающего нашу страну от предателей и изменников Родины. Подсудимый, а 

вы состоите на службе у царя? Чем занимаетесь? 

Подсудимый: Не служу. Занимаюсь торговлей. Лавка тканей у меня на 

гостином дворе. Купец я. 

Прокурор: А в кулачных боях ранее участвовали? 

Подсудимый: Да.  

Прокурор: Что и требовалось доказать! Купеческие сыновья частые 

гости на таких гуляниях. Калашников умеет драться, делает это 

профессионально. Он знал, какой удар наносил в голову противника. 

Обвинение настаивает на совершенном Калашниковым убийстве и просит 15 

лет лишения свободы по ч.1 ст.105 УК РФ. К подсудимому вопросов больше 

нет. 

Секретарь: Слово предоставляется защите. 

Адвокат: Уважаемый суд! Сегодня вы будете выносить решение и 

определять наказание человеку, которого на страшное преступление толкнуло 

чувство долга, чести, собственного достоинства. Степан Парамонович не 

отрицает вины своей, наоборот, просит наказания, потому что знает, что 

поступил не по-христиански, нарушил заповедь «Не убий». Степан 



 

Парамонович  живет по законам светским и по «закону господнему». Он честно 

трудится, занимается купеческим делом. Он женат на Алене Дмитриевне, имеет 

детей. Это образцовая  счастливая семья. Ее стройный уклад жизни нарушил 

опричник Кирибеевич, который вопреки нормам морали и закону опозорил 

жену Калашникова. Ваша честь, разрешите пригласить свидетеля защиты 

Алену Дмитриевну? 

Секретарь: Для дачи показаний приглашается свидетель Алена 

Дмитриевна. Суд предупреждает: вы несете ответственность за дачу ложных 

показаний. Распишитесь. 

Адвокат: Алена Дмитриевна, расскажите, что произошло в тот вечер? 

Свидетель: От вечерни домой шла я нонече 

              Вдоль по улице одинешенька. 

              И послышалось мне, будто снег хрустит; 

              Оглянулась - человек бежит. 

              Мои ноженьки подкосилися, 

              Шелковой фатой я закрылася. 

              И он сильно схватил меня за руки 

              И сказал мне так тихим шепотом: 

              "Что пужаешься, красная красавица? 

              Я не вор какой, душегуб лесной, 

              Я слуга царя, царя грозного, 

              Прозываюся Кирибеевичем, 

              А из славной семьи из Малютиной..." 

              Испугалась я пуще прежнего; 

              Закружилась моя бедная головушка. 

              И он стал меня целовать-ласкать 

              И, целуя, все приговаривал: 

              "Отвечай мне, чего тебе надобно, 



 

              Моя милая, драгоценная! 

              Хочешь золота али жемчугу? 

              Хочешь ярких камней аль цветной парчи? 

              Как царицу я наряжу тебя, 

              Станут все тебе завидовать, 

              Лишь не дай мне умереть смертью грешною" 

Адвокат: Вы уверены, что правильно расслышали его имя? 

Свидетель: Кирибеевич. 

Адвокат: Вы рассказали о произошедшем мужу? 

Свидетель: Да. И попросила у него защиты. «У кого просить стану 

помощи?  На белом свете я сиротинушка» 

Адвокат: Ваша честь, у защиты больше нет вопросов к свидетелю. 

Судья: У стороны обвинения есть вопросы к свидетелю защиты? 

Прокурор: Да. Алена Дмитриевна, а кто может подтвердить эту 

печальную историю, рассказанную вами? Может, вам показалось? 

Свидетель:   «А смотрели в калитку соседушки» 

Адвокат: Эти свидетели также приглашены, они ожидают вызова. 

Секретарь: Для дачи показаний приглашается свидетели «соседушки». 

Суд предупреждает: вы несете ответственность за дачу ложных показаний. 

Распишитесь 

Адвокат: Свидетель, вы видели как вечером Алену Дмитриевну догнал 

человек на улице? 

Свидетель: Да, неподалеку от дома. 

Адвокат: Догнал. И что потом вы видели? 

Свидетель: Он хватал ее за руки, целовал, разговаривал с ней, богатства 

обещал. 

Адвокат: У защиты больше нет вопросов к свидетелям. 



 

Уважаемый суд! Вы сами слышали, как повел себя опричник Кирибеевич. 

Не смог стерпеть Калашников такого унижения своей семьи, поэтому вызвался 

на бой с ним, дабы в честном бою отстоять честь жены, потому что был 

Кирибеевич  любимцем царским и что бы он не сделал, ему все бы сошло с рук 

и отстаивать правду негде. Я прошу снисхождения к этому человеку, ставшему 

заложником чувства долга. 

Секретарь: Последнее слово обвиняемого. 

Подсудимый: «Я убил его вольною волей» 

Секретарь: Суд удаляется на тайное совещание. Он должен принять 

решение. 

Секретарь: Встать! Суд идет. 

Судья: Оглашается судебный приговор.  

(Все участники судебного процесса выслушивают приговор стоя). 

Суд в составе председательствующего судьи (ФИО) и народных 

заседателей (ФИО) рассмотрел дело по обвинению Степана Парамоновича 

Калашникова в убийстве опричника Кирибеевича и установил, что вина  

обвиняемого полностью доказана. Подсудимый полностью признал свою вину. 

Выслушав мнение участников процесса, суд приговорил: признать Степана 

Парамоновича Калашникова виновным в совершении убийства и назначить 

меру наказания в виде 2 лет лишения свободы. 

Судебное заседание объявляю закрытым. 

4. Итоги урока. 

-Считаете ли правильным приговор Калашникову? 

-Почему нельзя полностью оправдать Калашникова? 

-Какой приговор справедливее: наш или царский? 

5. Рефлексия 

Понравился ли вам наш урок? 

Чья позиция показалась вам наиболее аргументированной? 



 

Насколько точно были продуманы линии защиты и обвинения? Могли бы 

вы дополнить их? 

Оцените выступление ваших одноклассников по пятибалльной шкале.  

 


